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1. Es seien F und G Prägarben bzw. Garben abelscher Gruppen auf dem

topologischen Raum T . Zeigen Sie, dass die direkte Summe F ⊕ G,

definiert durch (F ⊕G)(U) = F(U)⊕G(U) für alle offenen Teilmengen

U von T , ebenfalls eine Prägarbe bzw. Garbe auf T ist.

2. Es sei α : F → G ein Homomorphismus von Prägarben abelscher

Gruppen auf dem topologischen Raum T . Zeigen Sie, dass α genau

dann ein Isomorphismus ist, wenn für jede offene Teilmenge U von T

die Abbildung αU : F(U) → G(U) ein Isomorphismus ist.

3. Für alle n ∈ N betrachten wir die abelsche Gruppe

1

n
Z = {a/n : a ∈ Z} ⊂ Q.

Falls m ein Teiler von n ist, so sei µmn : 1
mZ ↪→ 1

nZ die Inklusion. Zeigen

Sie, dass lim
→

1
nZ = Q ist.

4. Es sei F eine Garbe auf dem topologischen Raum T , und s ∈ F(U)

ein Schnitt über der offenen Menge U . Der Träger von s ist definiert

als die Menge

Supp(s) = {x ∈ U : sx 6= 0},

wobei sx der Keim von s in x, also das Bild von s unter der natürlichen

Abbildung F(U) → Fx, ist. Zeigen Sie, dass Supp(s) eine abgeschlos-

sene Teilmenge von U ist.


